



主办:山东诗词学会 齐鲁晚报·齐鲁壹点

特邀编辑:布凤华 马明德

【创作谈】

苏轼《蝶恋花·春景》词考

□李永明

在苏轼众多词作中,有一首清婉雅丽、奇情四溢的作品同样为人们津津乐道,这就是《蝶恋花·春景》:

花褪残红青杏小。燕子飞时,绿水人家绕。枝上柳绵吹又少,天涯何处无芳草。

墙里秋千墙外道。墙外行人,墙里佳人笑。笑渐不闻声渐悄,多情却被无情恼。

这是一首独具风格,充满矛盾,文思畅达而又意味无穷的词。其中包含着思想与现实的矛盾,情与情的矛盾以及情与理的矛盾,读后令人遐思。而“天涯何处无芳草”“多情却被无情恼”等佳句也一直被人们吟唱传诵。

但就是这首风格独特的佳作,大家却不知来自何时、写自何处?无论网上还是典籍中也少有提及,散见史料中也只是一笔带过。笔者查阅其中,主要有惠州说、徐州说、密州说。

惠州,苏轼人生第三次贬谪之地。惠州说的主要依据是《词林纪事》引《林下偶谈》的故事。相传苏轼谪居惠州,一年深秋,命侍妾朝云歌此词。朝云歌喉将啭,泪满衣襟,东坡问其故,回答说:“奴所不能歌者,是‘枝上柳绵吹又少,天涯何处无芳草’也。”苏东坡听后大笑曰:“是吾正悲秋,而汝正伤春矣。”这则故事的时间是绍圣二年(1095)秋,有人说此作是当年春天之作,实际上苏轼自绍圣元年(1094)四月被流放,一路冒酷热、历关隘,跨越大庾岭,跋涉千余里,十月才达惠州,最初连居住都很困难,只能暂住衙内合江楼,后又借住嘉祐寺,所在的小城也是沿江而建,依山傍水,这时的苏轼心境平和,“酒醒人散山寂寂,惟有落蕊黏空樽”。由此可见,就当时的处境和环境、此时的心情等难以与词情相符。更何况惠州之地燕子二月份绝大多数已北上迁徙,三月的柳树早已碧绿成荫,何来绕梁鸣啭、枝上柳绵?

至于徐州说,熙宁十年(1077)四月二十一日,苏轼才到达徐州。当年七月黄河决口,历经七十余天,至十月洪水才渐消。其后时间大多忙于赈灾,为此在元丰元年(1078)二月,还受到了朝廷嘉奖。另据史料记载,当年三月寒食节,齐州知州李常任满,趁此机会,从济南到徐州来访,“至则苏轼还在城外督工”。因此该年春徐州也难以出现“绿水人家绕”的恬静景象。到了元丰(1079)二年三月,朝廷下诏苏轼知湖州,四月二十抵湖州任。苏轼徐州两个春天就是这样度过的。所以从时间上推算,从当时的灾情,徐州说难以成立。

个人认为,密州说可信度更高,有几点可以佐证。

第一,龙榆生《东坡乐府笺》,未编年。依据《全宋词》所载的时间顺序,此篇当于密州所作。

第二,在语境和描写手法上与熙宁九年(1076)正月十三“密州冬夜

文安国席上作”(此冬夜应为春夜)的另一首《蝶恋花》相同。

帘外东风交雨霰。帘里佳人,笑语如莺燕。深惜今年正月暖,灯光酒色摇金盏。

掺鼓渔阳挝未遍。舞褪琼钗,汗湿香罗软。今夜何人吟古怨,清诗未就冰生砚。

其中“墙里秋千墙外道。墙外行人,墙里佳人笑”与“帘外东风交雨霰。帘里佳人,笑语如莺燕”有异曲同工之妙,堪称姊妹篇。而再细细品味尾两句,两位故交风雪之夜虽然觥筹交错、相谈甚欢,但论起朝里朝外之事却也心存怨气,没有心情去说些赞誉之词。“清诗未就冰生砚”也就为“多情却被无情恼”作了以后的铺垫。

第三,就词中心境来说,此词当不会在“乌台诗案”之后作。苏轼此作上片侧重叹情,下片生发沉思,这是情与情的矛盾。而下结“多情却被无情恼”正是情与理的矛盾。密州是苏轼主政的第一站,在这里他看到了民生凋敝的社会现实与朝廷推行变法的结果是背道而驰的,而他又无力改变这种现实。此时的他真的是“多情却被无情恼”。“乌台诗案”后苏公大彻大悟,已经不是烦恼的心境,而更多的是超然旷达,“也无风雨也无晴”。所以词中心境显然与遭贬谪之后的心境不相符。

第四,就写作习惯上说,一般作者一个词调用熟之后往往连续填写该调,苏轼也不例外。在徐州,苏轼《浣溪沙》一连填了十几首。看密州《江城子》词,苏轼一口气填了四首。《望江南》两首描写的是一春之景,时间上几乎同时。《蝶恋花》词从写作手法的连贯性上,两词写于同一季节,也是有理由相信的。至于“多情却被无情恼”所包含的深层次感悟也与此时苏轼的处境相吻合。至于说“有词当有记”,实际上苏轼另一首《望江南·暮春》也未有记载于密州。查阅孔凡礼《苏轼在密州》也是这两首未载,但从后来诸城编辑的资料中只增加了《望江南·暮春》词,却少了《蝶恋花·春景》词。

综上所述,苏轼《蝶恋花·春景》词创作于密州是有其时间、心境、语境、处境、环境逻辑的。苏轼知密州期间,是苏词创作的转型期、成熟期和辉煌期,也是苏轼超然思想的萌发期,理想与现实的矛盾一直纠结于爱民如子的他,而该词作正是这一矛盾心理的真实写照。由此我们完全有理由将此作纳入苏轼密州文学作品系列进行综合研究、系统梳理,这无疑对苏轼文化的挖掘更具有文学价值。



□赵英杭

【诗词会】

□贺培美

咏竹(新韵)

片片修竹风剪裁,一枝一叶雨关怀。
虚心昂首云天外,绿影婆娑入梦来。

□刘加德

山海天海滨(新韵)

海岸松林花蕊鲜,八方游客聚银滩。
烟波浩渺云天下,戏水堆沙人尽欢。

□秦绪合

登大青山

春雷惊破大青山,喜雨相牵会八仙。
揽岳塔中思古意,三分石上喟长天。
桃枝善舞花开晚,柏叶能歌故事传。
欲以此生随造化,何妨一梦到千年。

□王继宪

早行

为避炎天趁早行,云衫短袂晓风轻。
红莲绿柳消尘虑,啼鸟游鱼寄野情。
隔岸笙歌音袅袅,沿途苇蔓露盈盈。
四时节物随人意,况有烟波水一泓。

□谭庆禄

太行烟岚

寂似虚庭碧似烟,苍茫云气裹危巅。
山围雉堞明还灭,树隐溪桥断复连。
青浪几番迷谷口,翠鬟直欲到窗前。
穹天嬉戏书无字,点滴谁人领妙诠。

□国金超

咏东昌湖

北国佳人爱素妆,云笼霞抹柳烟长。
芙蕖泽润江南雨,碧水波含雪域光。
天子风流碑碣冷,英贤气概菊花香。
留仙笔下胭脂女,惯沐晨风与夕阳。

□高凤梅

东昌夏日

游客步凉天,湖城道古年。
登楼崇望岳,临岛迥逢仙。
竹翠围棋榭,荷香载酒船。
水居留晚宿,白鹭伴门前。

□李艳霞

黄昏湖边闲坐有题

天是青穹顶,澄蓝极望余。
高飞燕如蝶,俯下鹭冲鱼。
彤云湖底岛,青苇岸边蔬。
此处宜闲坐,心头万事虚。

□李兴来

石榴花

玉堂西畔短墙东,一树榴花寂寞红。
细叶层层浮绮色,长柯隐隐入芳丛。
曾于昨夜凝新露,暂向前庭待晓风。
粒丹珠今酝酿,平生未许肚肠空。

□赵青

村居

挥洒堪凭八句诗,陶然茅舍倚阳陂。
青荫缕影筛曦曜,白水回甘惜豆萁。
投老生涯三径足,平生意气一朝缓。
等闲看得斜晖下,犬卧膝前鸡上埘。

□王庆亮

过临清古运河

一河杨柳亦无穷,遥想淮扬形胜中。
不觉波随舟已远,欲看云起客犹同。
尘沙曾下胭脂井,林岸空闻水殿风。
举目斜阳依旧是,知他何处照隋宫。